
MATHS

BOOKS - ARIHANT MATHS (HINDI)

दीर्घवृत

उदाहरण

1. दीर्घवृत जिसकी नाभि (-1,1) उत्कें द्रता  है तथा नियता 

 है का समीकरण है

1

2

x − y + 3 = 0

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_KsxqLXSVidF6


A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

7x2 + 7y2 + 2xy + 10x + 10y + 7 = 0

7x2 + 7y2 + 2xy + 10x − 10y + 7 = 0

7x2 + 7y2 + 2xy − 10x + 10y + 7 = 0

2. एक दीर्घवृत की नाभि मूलबिं दु  पर है। यदि नियता x=5

तथा उत्कें द्रता  होतो दीर्घ अक्ष की लम्बाई ज्ञात कीजिए।
1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_KsxqLXSVidF6
https://dl.doubtnut.com/l/_YcOO95KGy5Z5


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

15

4

16

3

18

3

19

2

3. यदि दीर्घवृत  होतो दीर्घ अक्ष की

लंबाई, उत्कें द्रता तथा नाभिलंब की लमबाई है।

+ = 1
x2

36

y2

16

https://dl.doubtnut.com/l/_YcOO95KGy5Z5
https://dl.doubtnut.com/l/_7lLHq3p61BHX


A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

12, ,
√5

3

16

3

12, ,
√7
3

16

3

12, ,
√5

3
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3

4. शीर्ष  तथा नाभि  वाले दीर्घवृत का

समीकरण है

( ± 5, 0) ( ± 4, 0)

https://dl.doubtnut.com/l/_7lLHq3p61BHX
https://dl.doubtnut.com/l/_9uJJPWY93g31


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

+ = 1
x2

25

y2

16

− = 1
x2

25

y2

9

+ = 1
x2

25

y2

9

+ = 1
x2

9

y2

25

5. कें द्र (0,0) दीर्घ अक्ष y- अक्ष पर तथा बिं दु  (3,2) और

(1,6) से होकर जाने वाले दीर्घवृत का समीकरण है

https://dl.doubtnut.com/l/_9uJJPWY93g31
https://dl.doubtnut.com/l/_8r7qzVt0sPeL


A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

+ = 1
x2

40

y2

10

+ = 1
x2

10

y2

40

+ = 1
x2

20

y2

30

6. दीर्घवृत  के  सापेक्ष बिं दु  (4,-3) की

स्थिति है

5x2 + 7y2 = 140

https://dl.doubtnut.com/l/_8r7qzVt0sPeL
https://dl.doubtnut.com/l/_0sx077Tr7OOn


A. बाहर

B. अंदर

C. दीर्घवृतपर

D. कहा नहीं जा सकता

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

7. यदि दीर्घवृत का समीकरण  हो तो

सहायक वृत्त का समीकरण है

+ = 1
x2

16

y2

9

https://dl.doubtnut.com/l/_0sx077Tr7OOn
https://dl.doubtnut.com/l/_aKaQzybfqTzY


A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 = 16

x2 + y2 = 9

x2 + y2 = 25

8. रेखा  दीर्घवृत  को

किसी बिं दु  पर स्पर्श करती है?

2x + 3y = 12 + = 2
x2

9

y2

4

https://dl.doubtnut.com/l/_aKaQzybfqTzY
https://dl.doubtnut.com/l/_MBHnJHw3T53g


A. (3,2)

B. (2,3)

C. (-3,-2)

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

9. सरल रेखा  दीर्घवृत 

 को स्पर्श करेगी यदि  का

lx + my + n = 0

+ = 1
x2

a2

y2

b2
a2l2 + b2m2

https://dl.doubtnut.com/l/_MBHnJHw3T53g
https://dl.doubtnut.com/l/_iFrtbjUW3OPW


मान है

A. n

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

n2

n3

https://dl.doubtnut.com/l/_iFrtbjUW3OPW


10. दीर्घवृत  के  किसी बिं दु  पर स्पर्श रेखा

पर दीर्घवृत के  कें द्र से खींचे गए लम्ब के  पाद का बिं दु पथ है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

+ = 1
x2

a2

y2

b2

(x2 + y2)
2

= ax2 + by2

(x2 + y2) − a2x2 + b2y2

(x2 + y2)
2

= a2x2 + b2y2

https://dl.doubtnut.com/l/_AWJ3jYm0K3Su
https://dl.doubtnut.com/l/_BUJifLx34Lfl


11. यदि रेखा  दीर्घवृत 

 को स्पर्श करती हो तो k का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4x − 3y + k = 0

5x2 + 9y2 = 15

+3√21

3√7

−3√21

2√21

https://dl.doubtnut.com/l/_BUJifLx34Lfl


12. सरल रेखा  दीर्घवृत 

 का अभिलम्ब होगी यदि 

का मान है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

lx + my + n = 0

+ = 1
x2

a2

y2

b2
+

a2

l2
b2

m2

a2 − b2

n2

(a2 − b2)
2

n2

(a2 − b2)
2

https://dl.doubtnut.com/l/_LQdXeYVXnIj5


13. दीर्घवृत्त  के  बिं दु  (0,3) पर खींचे गए

अभिलम्ब का समीकरण है :

A. x-अक्ष

B. y-अक्ष

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

9x2 + 5y2 = 45

y + 3 = 0

y − 3 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_LQdXeYVXnIj5
https://dl.doubtnut.com/l/_THLgDYXtoNxi
https://dl.doubtnut.com/l/_0pIGk40wXuUV


14. दीर्घवृत  पर बिं दु  (1,2) से खींची गई

स्पर्श रेखायुग्म है

A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

3x2 + 2y2 = 5

9x2 − 4y2 − 24xy + 40y + 30x − 55 = 0

9x2 − 4y2 − 24xy + 40y − 30x + 55 = 0

9x2 + 4y2 + 24xy + 40y + 30x − 55 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_0pIGk40wXuUV


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

15. यदि  हो तो दीर्घवृत 

 पर बिं दु ओं   तथा  को जोड़ने वाली

जीवा निम्न पर समकोण आंतरित करती है

A. नाभि पर

B. कें द्र पर

C. दीर्घ अक्ष के  सिरों पर

tan θ1tan θ2 = −
a2

b2

+ = 1
x2

a2

y2

b2
θ1 θ2

https://dl.doubtnut.com/l/_0pIGk40wXuUV
https://dl.doubtnut.com/l/_XoTc2upSlwOP


D. लघु अक्ष के  सिरों पर

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

16. दीर्घवृत की जीवाओं एक निश्‍चित बिं दु  से होकर जाती है

के  मध्य बिं दु ओं  का बिं दु पथ है

A. एक दीर्घवृत

B. एक वृत्त

C. एक अतिपरवलय

https://dl.doubtnut.com/l/_XoTc2upSlwOP
https://dl.doubtnut.com/l/_acABWmYnGk80


D. एक परवलय

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

17. दीर्घवृत  की लम्बवत स्पर्शियों के

प्रतिच्छेद बिन्दु का बिन्दुपथ होगा

A. 

B. 

C. 

+ = 1
x2

9

y2

4

x2 + y2 = 4

x2 + y2 + 9

x2 + y2 = 5

https://dl.doubtnut.com/l/_acABWmYnGk80
https://dl.doubtnut.com/l/_qh23iUXA9ktm


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 = 13

18. यदि  दीर्घवृत के  सहायक वृत्त का बिं दु  P के  संगत बिं दु

हो तो बिं दु  P तथा Q पर अभिलंब मिलते हैं

A. 

B. 

C. 

Q

. SO2b2

e2

. SO3b3

e3

. SO22b2

e2

https://dl.doubtnut.com/l/_qh23iUXA9ktm
https://dl.doubtnut.com/l/_uBiPICQWIWLd


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

.2SO2b2

3e2

19. यदि  तथा  किसी दीर्घवृत के

संयुग्मी व्यास हो तो दीर्घवृत की उत्कें द्रता होगी

A. 

B. 

C. 

2y = x 3y + 4x = 0

√
2

3

√
2

5

√
1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_uBiPICQWIWLd
https://dl.doubtnut.com/l/_Ym4LXo19n9PX


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

√
1

2

20. यदि एक दीर्घवृत, दो समकोण पर झुकी रेखाओं के  बीच

चलता है तो दीर्घवृत के  कें द्र का बिं दु पथ होगा

A. वृत्त

B. परवलय

C. दीर्घवृत

https://dl.doubtnut.com/l/_Ym4LXo19n9PX
https://dl.doubtnut.com/l/_Zifg1daRYuCV


साधित उदाहरण

D. अतिपरवलय

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1. दीर्घवृत जिसकी नाभि (2,0) व नियता 

तथा उत्कें द्रता  है का समीकरण है

A. 

x + y + 1 = 0

1

√2

3x2 + 3y2 + 2xy + 18x + 2y + 15 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_Zifg1daRYuCV
https://dl.doubtnut.com/l/_3HQjjOxzity9


B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3x2 + 3y2 − 2xy + 18x + 2y + 15 = 0

3x2 + 3y2 − 2xy − 18x − 2y + 15 = 0

2. दीर्घवृत  की

नाभियां है

A. (-1,2) तथा (-1,-6)

25(x + 1)2 + 9(y + 2)2 = 225

https://dl.doubtnut.com/l/_3HQjjOxzity9
https://dl.doubtnut.com/l/_RvNeT8a6Vud8


B. (1,2) तथा (1,6)

C. (1,2) तथा (-1,-6)

D. (-1,2) तथा (1,6)

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. रेखा  दीर्घवृत

को उन बिं दु  पर काटती है जिनके  उत्कें द्र कोणों का अंतर 

है यदि  का मान है

lx + my − n = 0 + = 1
x2

a2

y2

b2

π

2

a2l2 + b2m2

https://dl.doubtnut.com/l/_RvNeT8a6Vud8
https://dl.doubtnut.com/l/_KWqn7xgiowvv


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

n2

2n2

2n

n

4. दीर्घवृत की नाभियों से दीर्घवृत की किसी स्पर्श रेखा पर

खींची गए लम्बों का गुणनफल होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_KWqn7xgiowvv
https://dl.doubtnut.com/l/_MaDkKneXuYmT


A. नाभियों पर निर्भर

B. अचर

C. स्पर्श रेखा पर निर्भर

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5. दीर्घवृत  की किसी स्पर्श रेखा से दोनों

नाभियों से खींचे गए लम्ब के  पादों का बिं दु पथ है

+ = 1
x2

a2

y2

b2

https://dl.doubtnut.com/l/_MaDkKneXuYmT
https://dl.doubtnut.com/l/_ZpvNmHqUSQyn


A. एक दीर्घवृत

B. एक अतिपरवलय

C. एक वृत्त

D. एक परवलय

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

6. दीर्घवृत  पर खींची गई स्पर्शी तथा

निर्देशांक अक्षों द्वारा बनने वाले त्रिभुज का न्यूनतम क्षेत्रफल

+ = 1
x2

a2

y2

b2

https://dl.doubtnut.com/l/_ZpvNmHqUSQyn
https://dl.doubtnut.com/l/_OKHK89sGjje3


है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

a2 + b2

(a + b)
2

2

ab

(a − b)2

2

https://dl.doubtnut.com/l/_OKHK89sGjje3


7. दीर्घवृत  की जीवा (जो दीर्घवृत 

 को स्पर्श करता है) के  सिरों पर खींची गई

स्पर्श रेखाओं के  प्रतिच्छेदन बिं दु  का बिं दु पथ है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

x2 + 2y2 = 6

x2 + 4y2 = 4

x2 + y2 = 4

x2 + y2 = 6

x2 + y2 = 9

https://dl.doubtnut.com/l/_sZht2z4CBL1c


8. समान दीर्घ अक्ष लेकिन चर लघु अक्ष वाले कु छ दीर्घवृतों

की व्याख्या इस प्रकार की जाती है कि नाभिलंब के  सिरों पर

खींची गई स्पर्श रेखा एक निश्‍चित बिं दु  से पास होती है तो

संगामी बिं दु  है

A. (1,1)

B. (0,1)

C. (1,0)

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zOr5WtMfc2Dz


9. एक मेहराव अर्ध-दीर्घवृत्ताकार रूप का है | यह 8 मीटर

चौड़ा और के न्द्र से 2 मीटर ऊँ चा है | एक सिरे से 1.5 मीटर

दूर बिन्दु पर मेहरात की ऊँ चाई ज्ञात कीजिए |

A. 1.58 सन्‍न्‍किट

B. 1.56 सन्‍न्‍किट

C. 1.62 सन्‍न्‍किट

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_zOr5WtMfc2Dz
https://dl.doubtnut.com/l/_9VbVxbZJFajP


वीडियो उत्तर देखें

10. एक 12CM लंबी छड़ इस प्रकार चलती है की इसके  सिरे

निर्देशांक्षों को स्पर्श करते हैं | छड़ के  बिं दु  P का बिं दु पथ ज्ञात

कीजिए जो x-अक्ष के  संपर्क  वाले सिरे से 3CM दूर है |

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

+ = 1
x2

81

y2

9

− = 1
x2

81

y2

1

+ = 2
x2

81

y2

9

+ = 1
x2

9

y2

81

https://dl.doubtnut.com/l/_9VbVxbZJFajP
https://dl.doubtnut.com/l/_059MlnaJ5dLl


वीडियो उत्तर देखें

11. एक व्यक्‍ति दौड़पथ पर दौड़ते हुए अंकित करता है कि

उससे दो झण्डा चौकियों की दूरयिों का योग सदैव 10 मी

रहता है। और झण्डा चोथ्कयों के  बीच की दरी 8 मी है।

व्यक्‍ति द्वारा बनाए पथ का समीकरण ज्ञात कीजिए।

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

+ = 1
x2

9

y2

5

+ = 1
x2

25

y2

9

+ = 1
x2

3

y2

5

https://dl.doubtnut.com/l/_059MlnaJ5dLl
https://dl.doubtnut.com/l/_GcFUR5aeyHRa


प्रारंभिक प्रश्नावली 1

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1. माना दीर्घवृत  जिसकी नाभियां S तथा

S’ है पर चलित बिं दु  P है। यदि  का क्षेत्रफल A हो

तो A का महत्तम मान है

A. 24 वर्ग इकाई

B. 12 वर्ग इकाई

+ = 1
x2

25

y2

16

ΔPSS’

https://dl.doubtnut.com/l/_GcFUR5aeyHRa
https://dl.doubtnut.com/l/_3sMqeGKwa5Su


C. 36 वर्ग इकाई

D. इनमें से कोईन नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2. यदि दीर्घवृत  की नाभीय जीवा

के  खण्ड p तथा q हो तो

A. 

B. 

b2x2 + a2y2 = a2b2

a2(p + q) = 2bpq

b2(p + q) = 2apq

https://dl.doubtnut.com/l/_3sMqeGKwa5Su
https://dl.doubtnut.com/l/_txvH8OQ1BTbh


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

a(p + q) = 2b2pq

b(p + q) = 2a2pq

3. यदि दीर्घवृत की नाभियां  तथा उत्कें द्रता  हो

तो

A. 

B. 

( ± 2, 0)
1

2

+ = 1
x2

12

y2

16

+ = 1
x2

16

y2

12

https://dl.doubtnut.com/l/_txvH8OQ1BTbh
https://dl.doubtnut.com/l/_qDM5bVFbv118


C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

+ = 1
x2

16

y2

8

4. दीर्घवृत जिसकी नाभियां  तथा

अर्द्धलघु अक्ष की लम्बाई  है का समीकरण है

A. 

B. 

(2, 3), ( − 2, 3)

√5

3

5x2 + 9y2 + 54y + 36 = 0

5x2 + 9y2 − 54y + 36 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_qDM5bVFbv118
https://dl.doubtnut.com/l/_ea25vYkxafky


C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5x2 + 9y2 − 54y − 36 = 0

5. दीर्घवृत  पर‌ स्थित बिं दु  

की नाभि से दू री है

A. 

B. 

+ = 1
x2

9

y2

25
P (x1, y1)

4 ±
5y1

4

5 ± x1
4

5

https://dl.doubtnut.com/l/_ea25vYkxafky
https://dl.doubtnut.com/l/_wS2AsxTxOj1T


C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5 ±
4y1

5

6. दीर्घवृत  के  सापेक्ष बिं दु  (4,-3) की

स्थिति है

A. अंदर

B. दीर्घवृत पर

+ = 1
x2

28

y2

20

https://dl.doubtnut.com/l/_wS2AsxTxOj1T
https://dl.doubtnut.com/l/_rolgiWjN9OL7


C. बाहर

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

7. किसी दीर्घवृत में नाभियों के  बीच की दूरी 8 तथा नियता

के  बीच की दूरी 25 है । दीर्घ अक्ष की लम्बाई है

A. 

B. 

10√2

20√2

https://dl.doubtnut.com/l/_rolgiWjN9OL7
https://dl.doubtnut.com/l/_DsUbVynzPJ4P


C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

30√2

8.  तथा 

द्वारा निरूपित वक्र है

A. दीर्घवृत

B. परवलय

x = 3(cos t + sin t) y = 4(cos t − sin t)

https://dl.doubtnut.com/l/_DsUbVynzPJ4P
https://dl.doubtnut.com/l/_9X0lHnTFkN9l


प्रारंभिक प्रश्नावली 2

C. अतिपरवलय

D. वृत्त

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1. दीर्घवृत  पर वह बिं दु  जिस पर खींची

गई स्पर्श रेखा  के  समांतर है,हैं

4x2 + 9y2 = 1

8x = 9y

https://dl.doubtnut.com/l/_9X0lHnTFkN9l
https://dl.doubtnut.com/l/_tq137Q568818


A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

( , )
2

5

1

5

( − , )
2

5

1

5

( − , − )
2

5

1

5

2. दीर्घवृत  के  नाभिलंब के  धनात्मक सिरे

पर खींचे गए अभिलम्ब का समीकरण है

+ = 1
x2

a2

y2

b2

https://dl.doubtnut.com/l/_tq137Q568818
https://dl.doubtnut.com/l/_y4kxFgsC1uhI


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

x + ey + e3a = 0

x − ey − ad3 = 0

x − ey + e3a = 0

x − ey − e3a = 0

3. वृत्त , दीर्घवृत  को

समाहित करता है यदि

x2 + y2 = c2 + = 1
x2

a2

y2

b2

https://dl.doubtnut.com/l/_y4kxFgsC1uhI
https://dl.doubtnut.com/l/_8i6WSSPslhaH


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

c < a

c < b

c > a

c > b

4. यदि  दीर्घवृत के  सहायक वृत्त का बिं दु  P के  संगत बिं दु

हो तो बिं दु  P तथा Q पर अभिलंब मिलते हैं

Q

https://dl.doubtnut.com/l/_8i6WSSPslhaH
https://dl.doubtnut.com/l/_FuppMaVGsGX8


A. निश्‍चित वृत्त पर

B. दीर्घवृत पर

C. अतिपरवलय पर

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5. यदि दीर्घवृत की स्पर्श रेखा अक्षों पर

क्रमशः h तथा k अंतः खण्ड काटती हो तो  का

+ = 1
x2

a2

y2

b2

+
a2

h2

b2

k2

https://dl.doubtnut.com/l/_FuppMaVGsGX8
https://dl.doubtnut.com/l/_g7abdVdu9fY2


मान है

वीडियो उत्तर देखें

6. दीर्घवृत  की जीवा जो वृत्त 

 को स्पर्श करती है के  मध्य बिं दु  का बिं दु पथ

है

A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

+ = 1
x2

a2

y2

b2

x2 + y2 = b2

( + )
2

= +
x2

a2

y2

b2

x2

a4

y2

b4

( + )
2

= b2( + )
x2

a2

y2

b2

x2

a4

y4

b4

( + )
2

= a2( + )
x2

a2

y2

b2

x2

a4

y2

b4

https://dl.doubtnut.com/l/_g7abdVdu9fY2
https://dl.doubtnut.com/l/_9y9WzeGsd3xy


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

7. दीर्घवृत  के  नाभिलंब के  सिरों के

उत्कें द्रण कोण है

A. 

B. 

C. 

D. 

+ = 1
x2

a2

y2

b2

tan− 1( ± )
ae

b

tan− 1( ± )
be

a

tan− 1( ± )
b

ae

tan− 1( ± )
a

be

https://dl.doubtnut.com/l/_9y9WzeGsd3xy
https://dl.doubtnut.com/l/_hgwnSuIExdeO


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

8. दो बिं दु ओं  से होकर जाने वाले एक‌ सिरा रहित रस्सी से

एक दीर्घवृत की व्याख्या की जाती है यदि अक्ष 6 सेमी तथा 4

सेमी हो तो रस्सी की आवश्यक लम्बाई तथा दोनों बिं दु ओं  के

बीच की दूरी क्रमशः है (सेमी में)

A. 

B. 

C. 

6, 2√5

6, √5

4, 2√5

https://dl.doubtnut.com/l/_hgwnSuIExdeO
https://dl.doubtnut.com/l/_Iz47WSV1kN1i


प्रश्नावली स्तर 1 दीर्घवृत के  मूलभूत पद

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1. समीकरण

 


 एक

दीर्घवृत को निरूपित करती है यदि

ax2 + by2 + 2hxy + 2gx + 2fy + c = 0

(abc + 2fgh − af 2 − bg2 − ch2 ≠ 0)

https://dl.doubtnut.com/l/_Iz47WSV1kN1i
https://dl.doubtnut.com/l/_AOXh7kRXKhCL


A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

h2 = ab

h2 > ab

h2 < ab

2. दीर्घवृत जिसकी नाभि (1,-1) नियता 

तथा उत्कें द्रता  हो का समीकरण है

x − y − 3 = 0

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_AOXh7kRXKhCL
https://dl.doubtnut.com/l/_m5bPAELT8jOp


A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

7x2 + 2xy + 7y2 − 10x + 10y + 7 = 0

7x2 + 2xy + 7y2 + 7 = 0

7x2 + 2xy + 7y2 + 10x − 10y − 7 = 0

3. दीर्घवृत  के  नाभिलम्ब की लम्बाई है

A. 4

3x2 + y2 = 12

https://dl.doubtnut.com/l/_m5bPAELT8jOp
https://dl.doubtnut.com/l/_8P2aqi7k1UbL


B. 3

C. 8

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4

√3

4. यदि e दीर्घवृत  की उत्कें द्रता

हो तब

A. 

+ = 1(a < b)
x2

a2

y2

b2

b2 = a2(1 − e2)

https://dl.doubtnut.com/l/_8P2aqi7k1UbL
https://dl.doubtnut.com/l/_Si5SljdpPTXq


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

a2 = b2(1 − e2)

a2 = b2(e2 − 1)

b2 = a2(e2 − 1)

5. यदि P दीर्घवृत  पर एक बिं दु  है

जिसकी नाभियां S तथा S’ हों तब  का मान है

A. 8

+ = 1
x2

16

y2

25

PS + PS’

https://dl.doubtnut.com/l/_Si5SljdpPTXq
https://dl.doubtnut.com/l/_o1rSOLeyh7ir


B. 7

C. 5

D. 10

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

6. यदि किसी दीर्घवृत की नाभिलम्ब लघु अक्ष के  आधे के

बराबर हो तब इसकी उत्कें द्रता है

A. 
√15

3

https://dl.doubtnut.com/l/_o1rSOLeyh7ir
https://dl.doubtnut.com/l/_UOJF70m90l7a


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

√15

2

√15

6

√15

4

7. यदि दीर्घवृत की उत्कें द्रता  हो तथा इसकी नाभि से दू री

10 हो तब दीर्घवृत के  नाभिलम्ब की लम्बाई है

A. 

5

8

39

7

https://dl.doubtnut.com/l/_UOJF70m90l7a
https://dl.doubtnut.com/l/_kuqZIfkr4r8X


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

39

4

39

5

39

8

8. एक बिं दु  जो इस प्रकार गमन करता है कि इसकी दो

निश्‍चित बिं दु ओं  से दू री सदैव अचर है का बिं दु पथ है

A. एक सरल रेखा

https://dl.doubtnut.com/l/_kuqZIfkr4r8X
https://dl.doubtnut.com/l/_hZXngOj0ZGx1


B. एक वृत्त

C. एक दीर्घवृत

D. एक अतिपरवलय

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

9. दीर्घवृत  की नियता के  बीच की दूरी है

वीडियो उत्तर देखें

+ = 1
x2

36

y2

20

https://dl.doubtnut.com/l/_hZXngOj0ZGx1
https://dl.doubtnut.com/l/_i3n9soHTTFeD
https://dl.doubtnut.com/l/_SZYU2Ggfsl9A


10. यदि दीर्घवृत का समीकरण  है तब

नाभियों के  निर्देशांक उत्कें द्रता तथा नाभिलम्ब की लम्बाई

क्रमशः है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

+ = 1
x2

4

y2

25

(0, ± √21), ,
√21

5
7
5

(0, ± √21), ,
√21

5

8

5

(0, ± √21), ,
√21

7

8

5

https://dl.doubtnut.com/l/_SZYU2Ggfsl9A


प्रश्नावली स्तर 1 दीर्घवृत का समीकरण तथा दो वक्रों का

प्रतिच्छेदन

1. दीर्घवृत के  शीर्ष तथा नाभियां क्रमशः  तथा 

 हों तब दीर्घवृत का समीकरण है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

(0, ± 13)

(0, ± 5)

+ = 1
x2

144

y2

169

+ = 1
x2

169

y2

144

+ = 1
x2

12

y2

13

https://dl.doubtnut.com/l/_Oq0akUJ1Huce


वीडियो उत्तर देखें

2. यदि दीर्घ अक्ष x- अक्ष पर है और यह बिं दु ओं  (4,3) और

(6,2) से होकर जाता है तो दीर्घवृत का समीकरण है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

+ = 1
x2

13

y2

52

+ = 1
x2

40

y2

10

+ = 1
x2

52

y2

13

https://dl.doubtnut.com/l/_Oq0akUJ1Huce
https://dl.doubtnut.com/l/_NTe1SGz8LQjK


3. वक्र जिसकी प्राचलिक समीकरण  व

 ( जहां  एक प्राचल है)

A. एक परवलय

B. एक दीर्घवृत

C. एक अतिपरवलय

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

x = α + 5 cos θ

y = β + 4 sin θ θ

https://dl.doubtnut.com/l/_NTe1SGz8LQjK
https://dl.doubtnut.com/l/_H8lqkRU4CUce


4. समीकरण 

एक वक्र निरूपित करती है जो है

A. एक परवलय

B. एक सरल रेखायुग्म

C. उत्कें द्रता  वाला दीर्घवृत

D. उत्कें द्रता  वाला दीर्घवृत

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4x2 + 16y2 − 24x − 32y + 12 = 0

1

2

√3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_wlgS2uhk2ged
https://dl.doubtnut.com/l/_CnOm6CldpaCU


5. माना दीर्घवृत  है तथा C एक वृत्त 

 है । माना P तथा Q के  निर्देशांक क्रमशः

(1,2) व (2,1) है तब

A. Q,C के  अंदर व E के  बाहर स्थित है

B. Q दोनों C व E के  बाहर स्थित है

C. P,E व C के  अंदर स्थित है

D. P,C के  अंदर व E के  बाहर स्थित है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

E, + = 1
x2

9

y2

4

x2 + y2 − 9

https://dl.doubtnut.com/l/_CnOm6CldpaCU
https://dl.doubtnut.com/l/_GR2h2FCO8pLx


6. वक्र  के  अक्षों की

लंबाई है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

9x2 + 4y2 − 5x + 4y + 1 = 0

, 9
1
2

3,
2

5

1,
2

3

3, 2

https://dl.doubtnut.com/l/_GR2h2FCO8pLx


7. यदि दीर्घवृत के  लघु अक्ष की लम्बाई 8 तथा उत्कें द्रता

 है इसके  दीर्घ अक्ष की लंबाई है

A. 6

B. 12

C. 10

D. 16

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

√5

3

https://dl.doubtnut.com/l/_lmEOfWqHzDpA
https://dl.doubtnut.com/l/_iGfUf2kiMapT


8. दीर्घवृत जिसके  दीर्घ अक्ष व लघु अक्ष की लंबाई क्रमशः

2a व 2b है के  किसी बिं दु  की नाभियों से दू री का योग है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2a

2a

b

2b
a

b2

a

https://dl.doubtnut.com/l/_iGfUf2kiMapT


9. एक दीर्घवृत  के  एक बिं दु  जिसकी

दीर्घवृत के  कें द्र से दू री 2 है का उत्कें द्र कोण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

+ = 1
x2

6

y2

2

π

4

3π
2

5π

3

7π

6

https://dl.doubtnut.com/l/_BsX47rsTnjhB
https://dl.doubtnut.com/l/_6gLnoQJNziHG


10. यदि दीर्घवृतों  व

 की उत्कें द्रता क्रमशः e व e’ है

तब

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

+ = 1(a > b)
x2

a2

y2

b2

+ = 1(a < b)
x2

a2

y2

b2

e = e'

ee' = 1

= = 1
1

e2

1

(e' )
2

https://dl.doubtnut.com/l/_6gLnoQJNziHG


11. यदि दो दीर्घवृतों व 

 की उत्कें द्रताएं  समान है तब  का मान

है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

+ = 1
x2

169

y2

25

+ = 1
x2

a2

y2

b2

a

b

5

13

6

13

13

5

13

6

https://dl.doubtnut.com/l/_WAIK4gJoiD1s


12. यदि दीर्घवृत  की नाभीय जीवा

के  शीर्ष  है तब

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

b2x2 + a2y2 = a2b2

(a cosα, b sinα), (a cos β, b sinβ)

e =
sinα − sinβ

sin(α − β)

e =
cos( )

α−β

2

cos( )
α+β

2

= tan tan
e − 1

e + 1
α

2

β

2

https://dl.doubtnut.com/l/_WAIK4gJoiD1s
https://dl.doubtnut.com/l/_R9jhqoYL1ESt


13. रेखा  दीर्घवृत  को

वास्तविक बिं दु  पर मिलती हो यदि

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

x = at2 + = 1
x2

a2

y2

b2

|t| < 2

|t| ≤ 1

|t| > 1

https://dl.doubtnut.com/l/_rxLUTfpPRv9G
https://dl.doubtnut.com/l/_1MCH4t9SMqmO


14. दीर्घ  की स्पर्श रेखाएं  जो x-अक्ष पर 

 का कोण बनाती है के  समीकरण हैं

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3x2 + 4y2 = 5

30∘

y = √3x ±
5
2

y = x ±
1

√3

5
2

y = x ± 1
1

√3

https://dl.doubtnut.com/l/_1MCH4t9SMqmO


15. दीर्घवृत  तथा बिं दु  (1,2) पर खींची

गई स्पर्श रेखायुग्म के  बीच बना कोण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3x2 + 2y2 = 5

tan− 1(12/5)

tan− 1(6/√5)

tan− 1(2/√5)

tan− 1(6/√5)

https://dl.doubtnut.com/l/_LzUrBDMkZ17Y
https://dl.doubtnut.com/l/_Lqw4KgmPdteM


16. यदि रेखा  दीर्घवृत की एक

स्पर्श रेखा है तब

A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

x cosα + y sinα = p

a2 sin2 α + b2 cos2 α = p2

a2 + b2 sin2 α = p2 cos ec2α

a2 cos2 α + b2 sin2 α = p2

https://dl.doubtnut.com/l/_Lqw4KgmPdteM


17. दीर्घवृत  पर बिं द (7,6) से खींची गई

स्पश रेखाओं की संख्या है

A. 0

B. 1

C. 2

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

+ = 1
x2

16

y2

25

https://dl.doubtnut.com/l/_L6ED86FLphrD
https://dl.doubtnut.com/l/_XwoE8CCb8iBq


18. दीर्घवृत  के  कें द्र से दीर्घवृत की

स्पर्श रेखाओं जो दोनों अक्षों पर समान रूप से आनत हैं की

दूरी है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

x2 + 2y2 − 2 = 0

3

√2

√
3
2

√2
2

√3
2

https://dl.doubtnut.com/l/_XwoE8CCb8iBq
https://dl.doubtnut.com/l/_uXhGXZFr2Gpo


19. यदि दीर्घवृत  पर खींची गई स्पर्श

रेखाएं  P पर लम्बवत प्रतिच्छेद करती है तब P का बिं दु पथ

वृत्त  है। यह वृत्त कहलाता है

A. वृत्त

B. नियामक वृत्त

C. दीर्घवृत

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

+ = 1
x2

a2

y2

b2

x2 + y2 = a2 + b2

https://dl.doubtnut.com/l/_uXhGXZFr2Gpo


20. दीर्घवृत  की स्पर्शों का समीकरण जो

रेखा  के  लम्बवत है, हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

+ = 1
x2

9

y2

4

3x + 4y = 7

4x − 3y = ± √20

4x − 3y = ± √2

4x − 3y = ± √2

4x − 3y = ± 1

https://dl.doubtnut.com/l/_IeA0x2wlo62F
https://dl.doubtnut.com/l/_u7YZKpEwF77A


21. यदि दीर्घवृत  के  बिं दु  P पर अभिलंब

अक्षों को क्रमशः R तथा S पर मिलती हो तब PR:RS बराबर

होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

+ = 1
x2

a2

y2

b2

a : b

a2 : b2

b2 : a2

b : a

https://dl.doubtnut.com/l/_u7YZKpEwF77A
https://dl.doubtnut.com/l/_wPKJE7DqgRS8


22. दीर्घवृत  पर वह बिं दु  जिस पर खींची

गई स्पर्श रेखा के  समांतर हो है

A.  या 

B.  या 

C. 

D.  या 

Answer: B

2x2 + 3y2 = 1

4x = 3y + 4

( ),
2

√11

1

√11

( − , − )
2

√11

1

√11

( − , )
2

√11

1

√11

( , − )
2

√11

1

√11

( − , − )
2

5

1

5

( − , − )
3

5

2

5
( , )

3

5

2

5

https://dl.doubtnut.com/l/_wPKJE7DqgRS8


वीडियो उत्तर देखें

23. दीर्घवृत  की लम्बवत स्पर्शियों के

प्रतिच्छेद बिन्दु का बिन्दुपथ होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडि यो दे खें

+ = 1
x2

9

y2

4

x2 + y2 = 9

x2 + y2 = 4

x2 + y2 = 13

x2 + y2 = 5

https://dl.doubtnut.com/l/_wPKJE7DqgRS8
https://dl.doubtnut.com/l/_J1aS3ry8Xr0r


वीडियो उत्तर देखें

24. यदि दीर्घवृत  पर स्पर्श रेखाएं  खींची

जाती है तब निर्देशांक अक्षों के  बीच स्पर्श रेखाओं द्वारा काटे

गए अंतः खण्ड के  मध्य बिं दु  का बिं दु पथ है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

x2 + 2y2 = 2

+ = 1
1

2x2

1

4y2

+ = 1
1

4x2

1

2y2

+ = 1
x2

2

y2

4

+ = 1
x2

4

y2

2

https://dl.doubtnut.com/l/_J1aS3ry8Xr0r
https://dl.doubtnut.com/l/_ovAWG4tkkpyV


वीडियो उत्तर देखें

25. दीर्घवृत्त  के  बिं दु  

 पर स्पर्शी जबकि 

तब  का मान जबकि स्पर्शी के  अक्षो से प्राप्त अन्तः खण्डो

का योगफल न्यूनतम हो है :

A. 

B. 

C. 

D. 

+ y2 = 1
x2

27

(3√3 cos θ, sin θ) θ ∈ (0, )
π

2

θ

π/3

π/6

π/8

π/4

https://dl.doubtnut.com/l/_ovAWG4tkkpyV
https://dl.doubtnut.com/l/_yTgMrM6Zki8U


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

26. यदि रेखा  दीर्घवृत 

 का स्पर्श करती है, तब उत्कें द्र कोण  है

का मान है

A. 

B. 

C. 

√3bx + ay = 2ab

+ = 1
x2

a2

y2

b2
ϕ

π

6

π

4

π

3

https://dl.doubtnut.com/l/_yTgMrM6Zki8U
https://dl.doubtnut.com/l/_Y4SnmSRPsVcJ


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

π

2

27. यदि दीर्घवृत  के  किसी बिं दु  P पर

खींची गई स्पर्श रेखा पर नाभि से डाले गए लंब की लम्बाई p

है तथा नाभि से P की दूरी r है तब  का मान है

A. 

B. 

+ = 1
x2

a2

y2

b2

−
2a

r

b2

p2

−1

0

https://dl.doubtnut.com/l/_Y4SnmSRPsVcJ
https://dl.doubtnut.com/l/_Rij4xrPL5Lob


C. 1

D. 2

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

28. दीर्घवृत  पर  से खींची स्पर्श

रेखा वृत्त  को भी स्पर्श करती है तब 

 का बिं दु पथ है

A. एक दीर्घवृत

+ = 1
x2

a2

y2

b2
(α, β)

x2 + y2 = c2

(α, β)

https://dl.doubtnut.com/l/_Rij4xrPL5Lob
https://dl.doubtnut.com/l/_aDZcvGqrHWIv


B. एक वृत्त

C. एक परवलय

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

29. यदि दीर्घवृत  के  बिं दु  

 पर खींची गई स्पर्श रेखा वृत्त 

 की भी स्पर्श है तब  का मान है

16x2 − 11y2 = 256

(4 cos ϕ, sinϕ)
16

√11

x2 + y2 − 2x = 15 ϕ

https://dl.doubtnut.com/l/_aDZcvGqrHWIv
https://dl.doubtnut.com/l/_rBsc2odzOVCq


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

±π/2

±π/4

±π/3

±π/6

30. दीर्घवृत  के  किसी बिं दु  पर एक

स्पर्श रेखा खींची जाती है जो दीर्घ अक्ष के  शीर्षों पर खींची गई

4x2 + 9y2 = 36

https://dl.doubtnut.com/l/_rBsc2odzOVCq
https://dl.doubtnut.com/l/_4arq9ygz9bdb


स्पर्श रेखाओं को T व T’ पर काटती है। TT’ को व्यास

मानकर खींचा गया वृत्त किस बिं दु  से होकर जाता है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(0, √5)

(√5, 0)

(2, 1)

(0, − √5)

https://dl.doubtnut.com/l/_4arq9ygz9bdb


31. दीर्घवृत  की किसी स्पर्शीय

रेखा का नाभि से डाले गए लम्बों की लम्बाई का गुणनफल है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

+ = 1(a < b)
x2

a2

y2

b2

2a

a2

b2

ab2

https://dl.doubtnut.com/l/_DWrfl1LXZmGS
https://dl.doubtnut.com/l/_d6rNtSBGDEua


32. यदि रेखा  दीर्घवृत 

 का अभिलम्ब है तब

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

x cosα + y sinα = p

+ = 1
x2

a2

y2

b2

p2(a2 cos2 α + b2 sin2 α) = a2 − b2

p2(a2 cos2 α + b2 sin2 α) = (a2 − b2)
2

p2(a2 sec2 α + b2 cos ec2α) = a2 − b2

p2(a2 sec2 α + b2 cos ec2α) = (a2 − b2)
2

https://dl.doubtnut.com/l/_d6rNtSBGDEua


33. दीर्घवृत  के  बिं दु  (2,3) पर

अभिलम्ब का समीकरण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

9x2 + 16y2 = 180

3y = 8x − 10

3y − 8x + 7 = 0

8y + 3x + 7 = 0

3x + 2y + 7 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_W2iE1yBkbigq
https://dl.doubtnut.com/l/_da8Y9hGYNswc


34. दीर्घवृत  के

अभिलम्ब जोकि रेखा  के  समांतर है का

समीकरण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4(x − 1)2 + 9(y − 2)2 = 36

3x − y = 1

3x − y = √5

3x − y = √5 − 3

3x − y = √5 + 2

3x − y = √5(√5 + 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_da8Y9hGYNswc
https://dl.doubtnut.com/l/_hqogltL9yN51


35. यदि दीर्घवृत  के  बिं दु   पर

खींचा गया अभिलम्ब पुनः इसे बिं दु   पर मिलता है तब

 का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

+ = 1
x2

14

y2

5
P (θ)

Q(2θ)

cos θ

2

3

−
2

3

1

3

−
1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_hqogltL9yN51


36. यदि दीर्घवृत  पर रेखा 

 अभिलंब हो तो m स्थित

होगा

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

+ = 1
x2

a2

y2

b2

y = mx −
(a2 − b2)m

√a2 + b2m2

(0, 1)

(0, ∞)

R

https://dl.doubtnut.com/l/_BNRUeBcakKfq


37. यदि दीर्घवृत  के  नाभिलम्ब के  एक

सिर पर अभिलम्ब, लघु अक्ष के  एक सिरे से होकर जाता हो

तब

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

+ = 1
x2

a2

y2

b2

e4 − e2 + 1 = 0

e2 − e + 1 = 0

e2 + e + 1 = 0

e4 + e2 − 1 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_BNRUeBcakKfq
https://dl.doubtnut.com/l/_kdhHbnZrkB4M


38. दीर्घवृत  की नाभीय जीवा

के  सिरों पर खींची गई स्पर्श रेखाओं के  प्रतिच्छेद बिं दु  का

बिं दु पथ है

A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडि यो दे खें

+ = 1, (b < a)
x2

a2

y2

b2

x = ±
a2

√a2 − b2

y = ±
b2

√a2 − b2

x = ±
ab

√a2 − b2

https://dl.doubtnut.com/l/_kdhHbnZrkB4M
https://dl.doubtnut.com/l/_gQJsDwAMYdNo


वीडियो उत्तर देखें

39. दीर्घवृत्त  की नाभियों से किसी स्पर्श-

रेखा पर खींचे गए लंबों का गुणनफल बराबर होता है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

+ = 1
x2

a2

y2

b2

2a2

2b2

a2 + b2

a2 − b2

https://dl.doubtnut.com/l/_gQJsDwAMYdNo
https://dl.doubtnut.com/l/_uGwQpArKU5zP


40. दीर्घवृत  पर किसी बिं दु  (5,4) से

खींची गई स्पर्श रेखाओं के  बीच का कोण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

+ = 1
x2

25

y2

16

60∘

90∘

120∘

45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_uGwQpArKU5zP
https://dl.doubtnut.com/l/_ItgJmiREqPrG


41. दीर्घवृत  की जीवा जो वृत्त 

 को स्पर्श करती है के  मध्य बिं दु  का बिं दु पथ

है  है

A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

+ = 1
x2

a2

y2

b2

x2 + y2 = c2

(c < a, c < b)

(b2x2 + a2y2)
2

= c2(b4x2 + a4y2)

(a2x2 + b2y2)
2

= c2(a4x2 + b4y2)

(b2x2 + a2y2)
2

= c2(b2x4 + a2y4)

https://dl.doubtnut.com/l/_yGm4Ls9DuLG2


42. रेखा  पर स्थित बिं दु  से दीर्घवृत 

 पर स्पर्श रेखा खींची जाती है तब सभी

स्पर्शीय जीवा एक बिं दु  से होकर जाती है जिसके  निर्देशांक हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

x − y − 5 = 0

x3 + 4y2 = 4

( , )
1

5
4
5

( , )
4
5

1

5

( − , − )
4
5

1

5

( , − )
4
5

1

5

https://dl.doubtnut.com/l/_oJ66Cmr5EJ4C


43. यदि दीर्घवृत  के  बिं दु   तथा

 पर खींची गई स्पर्श रेखओं की स्पर्शीय जीवा

समकोण पर हैं तब  बराबर है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

+ = 1
x2

a2

y2

b2
(x1, y1)

(x2, y2)

x1x2

y1y2

a2

b2

−
b2

a2

−
a4

b4

−
b4

a4

https://dl.doubtnut.com/l/_7pHUsXrMg5un


44. यदि दीर्घवृत  की जीवा

समीकरण  को व्यक्त करती हो

जिसके  उत्कें द्रक कोण का अंतर  हो तब

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

b2x2 + a2y2 = a2b2

lx + my + n = 0

90∘

a2l2 + b2m2 = n2

+ =
a2

l2
b2

m2

(a2 − b2)
2

n2

a2l2 + b2m2 = 2n2

https://dl.doubtnut.com/l/_SW6XrM2PIBZt


45. दीर्घवृत  तथा वृत्त 

 की उभयनिष्ठ जीवा की

लम्बाई है

A. 2

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

+ = 1
(x − 1)

2

9

(y − 2)
2

4

(x − 1)
2

+ (y − 2)
2

= 1

√3

4

https://dl.doubtnut.com/l/_6T6oWgKX28LY


46. दीर्घवृत  की जीवा जिसका मध्य बिं दु

(1,1) है का समीकरण है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

+ = 1
x2

25

y2

9

25x + 9y = 36

9x + 25y = 34

9x − 25y = 34

https://dl.doubtnut.com/l/_6T6oWgKX28LY
https://dl.doubtnut.com/l/_tmAwa7K36iJT
https://dl.doubtnut.com/l/_A8u0ERVVrBeX


47. दीर्घवृत  से बिं दु   पर खींची

गई स्पर्श रेखा के  युग्म की स्पर्शीय जीवा का समीकरण जहां

तथा n अशून्य धनात्मक पूर्णांक हैं, है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4x2 + 9y2 = 36 (m, n)

mn = m + n, m

2x + 9y = 18

2x + 2y = 1

4x + 9y = 18

https://dl.doubtnut.com/l/_A8u0ERVVrBeX


48. कें द्र  वाले वृत्त की त्रिज्या जोकि दीर्घवृत 

 के  नाभिक से होकर जाता है,

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

( , 2)
1

2

+ y2 = 1
x2

4
4
7

√5

3

√12

7
2

https://dl.doubtnut.com/l/_yV9RJFHV6oea
https://dl.doubtnut.com/l/_uECG8UOJylSX


49. वृत्त  व दीर्घवृत 

की उभयनिष्ठ स्पर्श रेखा का समीकरण है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 = 16 + = 1
x2

49

y2

4

y = x + 4√5

y = x + √3

y = x +
2

√11

4√4

√11

https://dl.doubtnut.com/l/_uECG8UOJylSX


50. यदि वृत्त  की एक चर स्पर्श रेखा,

दीर्घवृत  को बिं दु ओं  P व Q पर काटती है

तब P व Q पर खींची गई स्पर्श रेखाओं के  प्रतिच्छेदन बिं दु ओं

का बिं दु पथ है

A. त्रिज्या 2 इकाई का एक वृत्त

B. परवलय जिसका नाभि (2,3) है

C. उत्कें द्रता  का एक दीर्घवृत

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 = 1

x2 + 2y2 = 4

√3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_Bi8DFPc64hEy


वीडियो उत्तर देखें

51. एक व्यक्‍ति जो एक रेस ट्रै क पर दौड़ता है देखता है कि

उससे दो ध्वज दण्डों की दूरी का योग सदैव 10 मी है तथा

इन ध्वज दण्डों के  बीच की दूरी 8 मी है। उसके  द्वारा तय

किए गए पथ द्वारा परिबद्ध क्षेत्र का क्षेत्रफल (वर्ग मी में) है

A. 

B. 

C. 

D. 

15π

12π

18π

8π

https://dl.doubtnut.com/l/_Bi8DFPc64hEy
https://dl.doubtnut.com/l/_uh0tARMk4dKE


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

52. दीर्घवृत  के  नाभिलम्बों के  सिरों पर

खींची गई स्पर्श रेखाओं द्वारा बने चतुर्भुज का क्षेत्रफल (वर्ग

इकाई में) है

A. 

B. 

C. 

+ = 1
x2

9

y2

5

27/4

9

27/2

https://dl.doubtnut.com/l/_uh0tARMk4dKE
https://dl.doubtnut.com/l/_4S3Jt6wd1OMw


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

27

53. दीर्घवृतों  तथा  के

प्रतिच्छेदन बिं दु ओं  से होकर जाने वाले वृत्त का समीकरण है

A. 

B. 

C. 

+ = 1
x2

a2

y2

b2
+ = 1

x2

b2

y2

a2

x2 + y2 = a2

x2 + y2 = b2

x2 + y2 =
a2b2

a2 + b2

https://dl.doubtnut.com/l/_4S3Jt6wd1OMw
https://dl.doubtnut.com/l/_EtKlDuJxCJ0O


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 =
2a2b2

a2 + b2

54. यदि एक छड़ जिसकी लम्बाई ज्ञात है के  सिरे समकोण

पर स्थित दो निश्‍चित सरल रेखाओं पर गति करते हैं तब छड़

पर अंकित बिं दु  का बिं दु पथ है

A. वृत्त

B. परवलय

https://dl.doubtnut.com/l/_EtKlDuJxCJ0O
https://dl.doubtnut.com/l/_VfhZULbWivCK


C. दीर्घवृत

D. अतिपरवलय

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

55. दीर्घवृत  पर बिं दु ओं  की संख्या

जिससे दीर्घवृत  पर लम्बवत स्पर्श रेखा

युग्म खींची जा सकती हैं,है

A. 0

+ = 1
x2

50

y2

20

+ = 1
x2

16

y2

9

https://dl.doubtnut.com/l/_VfhZULbWivCK
https://dl.doubtnut.com/l/_bb8DEzHZ5peS


B. 2

C. 1

D. 4

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

56. यदि  तथा  दीर्घवृत  के  संयुग्मी

व्यासों के  सिरों के  उत्कें द्र कोण हैं तो  बराबर होगा

A. 

θ ϕ + = 1
x2

a2

y2

b2

θ − ϕ

±
π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_bb8DEzHZ5peS
https://dl.doubtnut.com/l/_gehpD91ODfVH


प्रश्नावली स्तर 2 के वल एक विकल्प सही है

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

±π

0

1. माना एक बिं दु   है जिससे दीर्घवृत 

 पर दो लम्बवत स्पर्श रेखाएं  खींची जा

(α, β)

4x2 + 5y2 = 20

https://dl.doubtnut.com/l/_gehpD91ODfVH
https://dl.doubtnut.com/l/_3923emLokFN4


सकती है। यदि  तब

A. 

B. 

C. 

D.  या 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

F = 4α + 3β

−15 ≤ F ≤ 15

F ≥ 0

−5 ≤ F ≤ 20

F ≤ − 5√5 F ≥ 5√5

https://dl.doubtnut.com/l/_3923emLokFN4


2. तीन बिं दु  A,B,C दीर्घवृत  पर हैं जिनके

उत्कें द्र कोण  व , तब

A.  का क्षेत्रफल  से स्वतंत्र है

B.  का क्षेत्रफल  से स्वतंत्र है

C. क्षेत्रफल का उच्‍च्‍ष्‍ठि मान  है

D. क्षेत्रफल का उच्‍च्‍ष्‍ठि मान  है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

+ = 1
x2

a2

y2

b2

θ, θ + α θ + 2α

ΔABC θ

ΔABC α

ab
√3

4

ab
3√3

4

https://dl.doubtnut.com/l/_dBM9slpo0EeL
https://dl.doubtnut.com/l/_Yden1dnY5ZpZ


3. एक बिं दु  जो रेखा  से न्यूनतम दूरी पर है

तथा दीर्घवृत  पर स्थित है के  निर्देशांक है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

x + y = 7

x2 + y2 = 6

(√2, √2)

(0, √3)

(2, 1)

(√5, )
1

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_Yden1dnY5ZpZ


4. एक वृत्त, जिसका के न्द्र दीर्घवृत्त के  समान है तथा दीर्घवृत्त

की नाभियाँ  तथा  से गुजरता है, इस प्रकार है कि

दोनों वक्र चार बिन्दुओं पर प्रतिच्छेद करते है। माना 'P' उन

प्रतिच्छेद बिन्दुओं में से कोई एक बिन्दु है। यदि दीर्घवृत्त का

दीर्घअक्ष 17 है तथा त्रिभुज  का क्षेत्रफल 30 है, तो

दीर्घवृत्त की नाभियों के  मध्य दूरियाँ है -

A. 13

B. 10

C. 11

D. इनमें से कोई नहीं

F1 F2

PF1F2

https://dl.doubtnut.com/l/_8Z9QPfMsdIsY


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5. दीर्घवृत  तथा वृत्त

 के  उस बिं दु  पर स्पर्श रेखा खींची जाती है

जहां दोनों को उभयनिष्ठ कोटि काटती है (x- अक्ष के  एक ही

ओर), तब इन स्पर्श रेखाओं के  बीच का अधिकतम न्यून

कोण है

A. 

B. 

+ = 1(a > b)
x2

a2

y2

b2

x2 + y2 = a2

tan− 1( )
a − b

2√ab

tan− 1( )
a + b

2√ab

https://dl.doubtnut.com/l/_8Z9QPfMsdIsY
https://dl.doubtnut.com/l/_408wVA5Js2zF


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1( )
2ab

√a − b

tan− 1( )
2ab

√a + b

6. यदि दीर्घवृत  भुजा 

वाले वर्ग के  अंदर खींचा जाए तो a का मान है

A. 

B. 

+ = 1
x2

a2 − 7

y2

13 − 5a
√2a

6

5

( − ∞, − √7) ∪ (√7, )
13

5

https://dl.doubtnut.com/l/_408wVA5Js2zF
https://dl.doubtnut.com/l/_bp7ukuVHYLYL


C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

( − ∞, − √7) ∪ (13/5, √7)

7. यदि दीर्घवृत  एक ऐसे आयत के  अंदर

खींचा जाता है जिसकी लम्बाई तथा चौड़ाई का अनुपात 2:1

है तब आयत का क्षेत्रफल है

A. 

+ = 1
x2

a2

y2

b2

4
a2 + b2

7

https://dl.doubtnut.com/l/_bp7ukuVHYLYL
https://dl.doubtnut.com/l/_vxw0mMgPQp2M


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4
a2 + b2

3

12
a2 + b2

5

8
a2 + b2

5

8. एक परवलय जिसकी नाभि, दीर्घवृत

 की एक नाभि है तथा नियता

दीर्घवृत की दूसरी नाभि से होकर जाती है और दीर्घवृत के

+ = 1, (a > b)
x2

a2

y2

b2

https://dl.doubtnut.com/l/_vxw0mMgPQp2M
https://dl.doubtnut.com/l/_xzsNIizA2LEa


प्रश्नावली स्तर 2 एक से अधिक विकल्प सही है

दीर्घ अक्ष के  लम्बवत है। यदि दीर्घवृत तथा परवलय के

नाभिलम्ब समान हों तो दीर्घवृत की उत्कें द्रता है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1 −
1

√2

2√2 − 2

√2 − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_xzsNIizA2LEa


1. बिं दु  जिससे दीर्घवृत  पर खींचा गया

अभिलम्ब रेखा  के  समांतर है के

निर्देशांक है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A::D

वीडियो उत्तर देखें

x2 + 3y2 = 37

6x − 5y + 7 = 0

(5, 2)

(2, 5)

(1, 3)

( − 5, − 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_fYNncCoObLnm


2. माना दीर्घवृत की दो नाभियों  हैं तथा बिं दु  P पर

PT व PN क्रमशः स्पर्श रेखा व अभिलम्ब है तब

A.  को PN समद्विभाजित करती है

B.  को PT समद्विभाजित करती है

C. कोण  को PT समद्विभाजित

करता है

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A::C

यो दे खें

F1, F2

∠F1PF2

∠F1PF2

(180∘ − ∠F1PF2)

https://dl.doubtnut.com/l/_fYNncCoObLnm
https://dl.doubtnut.com/l/_VSxbqH2bPBjx


वीडियो उत्तर देखें

3. यदि दीर्घवृत  के  बिं दु ‌  पर

खींची गई स्पर्शी, वृत्त  पर भी स्पर्शी

हों तो  बराबर है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C::D

16x2 + 11y2 = 256 P (θ)

x2 + y2 − 2x = 15

θ

2π

3

4π
3

5π

3

π

3

https://dl.doubtnut.com/l/_VSxbqH2bPBjx
https://dl.doubtnut.com/l/_9rDVRVOtTnkX


प्रश्नावली स्तर 2 श्रृंखलाबद्ध बोधन प्रकार

वीडियो उत्तर देखें

1. दीर्घवृत  इस प्रकार है कि इसका

क्षेत्रफल निम्नतम लेकिन वृत्त  को

समाहित करता है। 

दीर्घवृत की उत्कें द्रता है

A. 

B. 

+ = 1
x2

a2

y2

b2

(x − 1)
2

+ y2 = 1

√
2

3

1

√3

https://dl.doubtnut.com/l/_9rDVRVOtTnkX
https://dl.doubtnut.com/l/_OMFNXqGR99Jp


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1

2

1

3

2. दीर्घवृत  इस प्रकार है कि इसका

क्षेत्रफल निम्नतम लेकिन वृत्त  को

समाहित करता है। 

दीर्घवृत के  सहायक वृत्त का समीकरण है

+ = 1
x2

a2

y2

b2

(x − 1)
2

+ y2 = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_OMFNXqGR99Jp
https://dl.doubtnut.com/l/_Qwjgd1rh2YLt


A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y4 = 65

x2 + y4 = 5

x2 + y4 = 45

3. दीर्घवृत  के  प्रथम चतुर्थांश का क्षेत्रफल

ज्ञात कीजिए ।

+ = 1
x2

a2

y2

b2

https://dl.doubtnut.com/l/_Qwjgd1rh2YLt
https://dl.doubtnut.com/l/_YQqVVeszh27r


प्रश्नावली स्तर 2 दृढ़कथन कारण प्रकार

A. 2 इकाई

B. 1 इकाई

C. 3 इकाई

D. 2.5 इकाई

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YQqVVeszh27r


1. वक्‍तव्‍य I दीर्घवृत

 के  किसी बिं दु

की नाभीय दूरियों का योग 4 है। 

वक्तव्य II समीकरण

 को समीकरण 

 के  रूप के  व्यक्त किया

जा सकता है।

A. वक्तव्य I सत्य है वक्तव्य II भी सत्य है वक्तव्य II,

वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण है।

9x2 + 4y2 − 18x − 24y + 9 = 0

9x2 + 4y2 − 18x − 24y + 9 = 0

9(x − 1)2 + 4(y − 3)2 = 36

https://dl.doubtnut.com/l/_FAzrWt06Zfon


B. वक्तव्य I सत्य है वक्तव्य II भी सत्य है वक्तव्य II,

वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण नहीं है।

C. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II असत्य है।

D. वक्तव्य I असत्य है, वक्तव्य II सत्य है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2. वक्तव्य I दीर्घवृत  के

दीर्घ अक्ष व लघु अक्ष क्रमशः 6 व 10 है। 

वक्तव्य II समीकरण  को

5x2 + 9y2 − 54y + 36 = 0

5x2 + 9y2 − 54y + 36 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_FAzrWt06Zfon
https://dl.doubtnut.com/l/_GBoxAeWqBZad


समीकरण  के  रूप में व्यक्त

किया जा सकता है।

A. वक्तव्य I सत्य है वक्तव्य II भी सत्य है वक्तव्य II,

वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण है।

B. वक्तव्य I सत्य है वक्तव्य II भी सत्य है वक्तव्य II,

वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण नहीं है।

C. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II असत्य है।

D. वक्तव्य I असत्य है, वक्तव्य II सत्य है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

5x2 + 9(y − 3)2 = 45

https://dl.doubtnut.com/l/_GBoxAeWqBZad


3. वक्तव्य I a व b के  लिए प्रतिबंध जिसके  लिए दीर्घवृत

 की दो विभिन्न जीवाएं  बिं दु  (a,-b) से

होकर जाती है तथा रेखा  द्वारा समद्विभाजित

की जाती है  है। 


वक्तव्य II दीर्घवृत  की जीवा जिसका

मध्य बिं दु   है का समीकरण  है।

A. वक्तव्य I सत्य है वक्तव्य II भी सत्य है वक्तव्य II,

वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण है।

+ = 1
x2

2a2

y2

2b2

x + y = b

a2 + 6ab − 7b2 ≥ 0

+ = 1
x2

a2

y2

b2

(x1, y1) T = S1

https://dl.doubtnut.com/l/_GBoxAeWqBZad
https://dl.doubtnut.com/l/_Nb4fb2SnFfFE


B. वक्तव्य I सत्य है वक्तव्य II भी सत्य है वक्तव्य II,

वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण नहीं है।

C. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II असत्य है।

D. वक्तव्य I असत्य है, वक्तव्य II सत्य है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4. वक्तव्य I वृत्त  के  किसी बिं दु  से दीर्घवृत 

 पर खींची गई स्पर्श रेखाएं  समकोण

x2 + y2 = 13

+ = 1
x2

9

y2

4

https://dl.doubtnut.com/l/_Nb4fb2SnFfFE
https://dl.doubtnut.com/l/_kHmFVILhHU8U


आंतरित करती है। 

वक्तव्य II दीर्घवृत  के  सहायक वृत्त का

समीकरण  है।

A. वक्तव्य I सत्य है वक्तव्य II भी सत्य है वक्तव्य II,

वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण है।

B. वक्तव्य I सत्य है वक्तव्य II भी सत्य है वक्तव्य II,

वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण नहीं है।

C. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II असत्य है।

D. वक्तव्य I असत्य है, वक्तव्य II सत्य है

Answer: B

+ = 1
x2

9

y2

4

x2 + y2 = 13

https://dl.doubtnut.com/l/_kHmFVILhHU8U


वीडियो उत्तर देखें

5. वक्तव्य I दीर्घवृत  का क्षेत्रफल वृत्त 

 के  क्षेत्रफल से अधिक

है। 

वक्तव्य II दीर्घवृत की अर्द्धदीर्घ अक्ष की लम्बाई, वृत्त की

त्रिज्या से अधिक है।

A. वक्तव्य I सत्य है वक्तव्य II भी सत्य है वक्तव्य II,

वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण है।

2x2 + 3y2 = 6

x2 + y2 − 2x + 4y + 4 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_kHmFVILhHU8U
https://dl.doubtnut.com/l/_I7UCHI5SNaOb


B. वक्तव्य I सत्य है वक्तव्य II भी सत्य है वक्तव्य II,

वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण नहीं है।

C. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II असत्य है।

D. वक्तव्य I असत्य है, वक्तव्य II सत्य है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

6. वक्तव्य I यदि दीर्घवृत  के

बिं दु  P (प्रथम चतुर्थांश में) पर खींची गई स्पर्श रेखा, संगत

+ = 1, (a > b)
x2

a2

y2

b2

https://dl.doubtnut.com/l/_I7UCHI5SNaOb
https://dl.doubtnut.com/l/_DrMH6yhrTk4W


नियता  के  बिं दु  Q, पर मिलती है तब जीवा PQ

वाला निम्नतम क्षेत्रफल का वृत्त, दीर्घवृत की नाभि से होकर

जाता है। 

वक्तव्य II PQ, संगत नाभि पर समकोण आंतरित करता है।

A. वक्तव्य I सत्य है वक्तव्य II भी सत्य है वक्तव्य II,

वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण है।

B. वक्तव्य I सत्य है वक्तव्य II भी सत्य है वक्तव्य II,

वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण नहीं है।

C. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II असत्य है।

D. वक्तव्य I असत्य है, वक्तव्य II सत्य है

x = a/e

https://dl.doubtnut.com/l/_DrMH6yhrTk4W


Answer: A

उत्तर देखें

7. वक्तव्य I परवलय  तथा दीर्घवृत 

 की उभयनिष्ठ स्पर्शी का समीकरण 

 है। 


वक्तव्य II परवलय  तथा दीर्घवृत 

 की उभयनिष्ठ स्पर्शी 

, समीकरण  को

संतुष्ट करता है।

y2 = 16√3x

2x2 + y2 = 4

y = 2x + 2√3

y2 = 16√3x

2x2 + y2 = 4

y = xm +
4√3

m
m4 + 2m2 = 24

https://dl.doubtnut.com/l/_DrMH6yhrTk4W
https://dl.doubtnut.com/l/_w538jueOIe2l


A. वक्तव्य I सत्य है वक्तव्य II भी सत्य है वक्तव्य II,

वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण है।

B. वक्तव्य I सत्य है वक्तव्य II भी सत्य है वक्तव्य II,

वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण नहीं है।

C. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II असत्य है।

D. वक्तव्य I असत्य है, वक्तव्य II सत्य है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_w538jueOIe2l


प्रश्नावली स्तर 2 विगत वर्षों के  प्रश्न

1. दीर्घवृत  की नाभि से होकर जाने वाले

तथा (0,3) कें द्रक वाले वृत्त का समीकरण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

+ = 1
x2

16

y2

9

x2 + y2 − 6y − 7 = 0

x2 + y2 − 6y + 7 = 0

x2 + y2 − 6y − 5 = 0

x2 + y2 − 6y + 5 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_Zc8vpRtADMdP


2. एक दीर्घवृत, जिसका अर्द्धलघु अक्ष वृत्त

 का व्यास तथा अर्द्धदीर्घ अक्ष वृत्त 

 का व्यास हैं यदि दीर्घवृत का कें द्र

मूलबिं दु  तथा अक्ष, निर्देशांक अक्ष हो तो दीर्घवृत का

समीकरण है

A. 

B. 

C. 

D. 

(x − 1)
2

+ y2 = 1

x2 + (y − 2)
2

= 4

4x2 + y2 = 4

x2 + 4y2 = 8

4x2 + y2 = 8

x2 + 4y2 = 16

https://dl.doubtnut.com/l/_Zc8vpRtADMdP
https://dl.doubtnut.com/l/_p6plWoe4smJN


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3. समीकरण का समीकरण, जिसका अक्ष, निर्देशांक अक्ष है

तथा जो बिं दु  (-3,1) से होकर जाता है तथा जिसकी नियता

है, हैं

A. 

B. 

C. 

√
2

5

5x2 + 3y2 − 48 = 0

3x2 + 5y2 − 15 = 0

5x2 + 3y2 − 32 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_p6plWoe4smJN
https://dl.doubtnut.com/l/_gKwWxwPLCCJt


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3x2 + 5y2 − 32 = 0

4. दीर्घवृत  एक आयत में बना है जो एक

दूसरे दीर्घवृत के  अंदर बना है। यह दीर्घवृत बिं दु  (4,0) से

होकर जाता है। तब इस दीर्घवृत का समीकरण है

A. 

B. 

x2 + 4y2 = 4

x2 + 12y2 = 16

4x2 + 48y2 = 48

https://dl.doubtnut.com/l/_gKwWxwPLCCJt
https://dl.doubtnut.com/l/_LfOEve8mmXLR


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4x2 + 64y2 = 48

x2 + 16y2 = 16

5. एक दीर्घवृत की एक नाभि मूलबिं दु  पर हैं नियता का

समीकरण x=4 है तथा उत्कें द्रता  है तब अर्द्धदीर्घ अक्ष की

लम्बाई है

A. 

1

2

5

3

https://dl.doubtnut.com/l/_LfOEve8mmXLR
https://dl.doubtnut.com/l/_KIXY24gs6Vzd


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

8

3

2

3

4
3

6. एक दीर्घवृत की नाभियों के  बीच की दूरी 6 है तथा उसके

लघु अक्ष की लम्बाई 8 है। उसकी उत्कें द्रता है

A. 3/5

https://dl.doubtnut.com/l/_KIXY24gs6Vzd
https://dl.doubtnut.com/l/_YDz0dc7k7TKV


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1/2

4/5

1/√5

7. यदि किसी दीर्घवृत के  लघु अक्ष के  सिरों को दीर्घवृत की

नाभि से जोड़ने वाली रेखाएं  समकोण आंतरित करती हो, तो

दीर्घवृत की उत्कें द्रता है

https://dl.doubtnut.com/l/_YDz0dc7k7TKV
https://dl.doubtnut.com/l/_KkLbVtOLqm5Z


प्रश्नावली लक्ष्य Jee Main

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1/2

1/√2

√3/2

1/2√2

https://dl.doubtnut.com/l/_KkLbVtOLqm5Z


1. समीकरण 

किस वक्र निरूपित करता है?

A. परवलय

B. सरल रेखाओं का युग्म

C.  उत्के न्द्रता का दीर्घवृत्त

D.  उत्के न्द्रता का दीर्घवृत्त

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4x2 + 16y2 − 24x − 32y + 12 = 0

1

2

√3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_q1a11wSDC1Wu
https://dl.doubtnut.com/l/_eR8YgNOziRvS


2. दीर्घवृत्त  के  एक बिन्दु पर स्पर्श रेखा

खींची जाती है जो निर्देशांक अक्षों को A व B पर मिलती है,

तब  (जहाँ, 0 मूलबिन्दु है) का निम्निष्ठ क्षेत्रफल है

A. ab वर्ग इकाई

B.  वर्ग इकाई

C.  वर्ग इकाई

D.  वर्ग इकाई

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

+ = 1
x2

a2

y2

b2

ΔABO

a3 + ab + b3

3

a2 + b2

(a2 + b2)

4

https://dl.doubtnut.com/l/_eR8YgNOziRvS
https://dl.doubtnut.com/l/_J4cIz4bgyuVA


3. यदि 

तथा  है, तब  का

मान होगा

A. 8

B. 6

C. 10

D. 12

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

P = (x. y)F1 = (3, 0), F2 = ( − 3, 0)

16x2 + 25y2 = 400 PF1 + PF2

https://dl.doubtnut.com/l/_J4cIz4bgyuVA


4. वृत्त  व दीर्घवृत्त  की

उभयनिष्ठ स्पर्श रेखा का समीकरण है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 = 16 + = 1
x2

49

y2

4

x + 4√5

y = x + √3

y = x +
2

√11

4√4
11

https://dl.doubtnut.com/l/_ZWcZAEfnVccq
https://dl.doubtnut.com/l/_4KB2yoKfLmpf


5. दीर्घवृत्त के  किसी बिन्दु पर एक स्पर्श

रेखा खींची जाती है जो दीर्घ अक्ष के  शीर्षों पर खींची गई स्पर्श

रेखाओं को वा पर काटती है। TT' को व्यास मानकर खींचा

गया वृत्त किस बिन्दु से होकर जाता है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4x2 + 9y2 = 36

(0, √5)

(√5, 0)

(2, 1)

(0, − √5)

https://dl.doubtnut.com/l/_4KB2yoKfLmpf


6. दीर्घवृत्त  तथा वृत्त 

की उभयनिष्ठ जीवा के  निर्देशांक अक्षों के  बीच बने अन्तःभाग

की लम्बाई होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

+ = 1
x2

25

y2

4
x2 + y2 = 16

5

2√7

7

√3

14

√3

https://dl.doubtnut.com/l/_4KB2yoKfLmpf
https://dl.doubtnut.com/l/_det0jV4iRWr4


7.  की स्पर्शी तथा निर्देशांक अक्षों द्वारा

बने त्रिभुज का न्यूनतम क्षेत्रफल है

A. ab

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

+ = 1
x2

a2

y2

b2

a2 + b2

2

(a + b)2

2

a2 + ab + b2

3

https://dl.doubtnut.com/l/_det0jV4iRWr4
https://dl.doubtnut.com/l/_q8ZWPTmVKFNL


8. PQ दीर्घवृत्त के  के न्द्र से गुजरने वाली जीवा है। यदि इस

जीवा की लम्बाई का वर्ग, दीर्घ अक्ष व लघु अक्ष की लम्बाई

के  वर्गों के  योग के  बराबर है, तब यह जीवा x-अक्ष के  साथ

कोण बनाती है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

π

4

π

2

2π

3

https://dl.doubtnut.com/l/_q8ZWPTmVKFNL
https://dl.doubtnut.com/l/_ztUyjaojQfum


वीडियो उत्तर देखें

9. दीर्घवृत  के  कें द्र से दीर्घवृत की

स्पर्श रेखाओं जो दोनों अक्षों पर समान रूप से आनत हैं की

दूरी है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

x2 + 2y2 − 2 = 0

3

√2

√3/2

√2/3

√3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_ztUyjaojQfum
https://dl.doubtnut.com/l/_D6YOjU2vzgrw


वीडियो उत्तर देखें

10. माना दीर्घवृत्त  है तथा वृत्त 

 है। यदि दो बिन्दु P(1,2) तथा (2,1)

हों, तब

A. Q,C के  अन्तःभाग में परन्तु E के  बाह्य भाग में स्थित है

B. Q.C तथा E दोनों के  बाह्य भाग में स्थित है

C. P.C तथा E दोनों के  अन्तःभाग में स्थित है

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

E : + = 1
x2

9

y2

4

C : ×2 + y2 = 9

https://dl.doubtnut.com/l/_D6YOjU2vzgrw
https://dl.doubtnut.com/l/_dHzY6yo6ysWV


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

11. दीर्घवृत्तों  व  के

प्रतिच्छेदन बिन्दुओं से होकर जाने वाले वृत्त का समीकरण है

A. 

B. 

C. 

D. 

+ = 1
x2

a2

y2

b2
+ = 1

x2

b2

y2

a2

x2 + y2 = a2

x2 + y2 = b2

x2 + y2 = b2

x2 + y2 =
2a2b2

a2 + b2

https://dl.doubtnut.com/l/_dHzY6yo6ysWV
https://dl.doubtnut.com/l/_F7AJctiEsyqL


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

12. दीर्घवृत्त  की अभिलम्ब जीवाओं के

ध्रुवों का बिन्दुपथ है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

+ = 1
x2

a2

y2

b2

+ = (a2 − b2)
2a6

x2

b6

y2

− = a2 − b2a6

x2

b6

y2

+ = a2 + b2a6

x2

b6

y2

https://dl.doubtnut.com/l/_F7AJctiEsyqL
https://dl.doubtnut.com/l/_zWqMjvwDPPBk


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

13. दीर्घवृत्त  का रेखा  में

प्रतिबिम्ब है

A. 

B. 

C. 

D. 

+ = 1
x2

25

y2

16
x + y = 10

+ = 1
(x − 10)2

16

(y − 10)2

25

+ = 1
(x − 10)

2

25

(y − 10)
2

16

+ = 1
(x − 5)2

16

(y − 5)2

25

+ = 1
(x − 5)2

25

(y − 5)2

16

https://dl.doubtnut.com/l/_zWqMjvwDPPBk
https://dl.doubtnut.com/l/_OYz9fBxTGgHL


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

14. यदि  का  पर खींचा गया

अभिलम्ब इसे  प्रतिच्छेद करता है, तब  का

मान होगा

A. 

B. 

C. 

+ = 1
x2

14

y2

5
P (θ)

Q(2θ) cos θ

2/3

−2/3

1/3

https://dl.doubtnut.com/l/_OYz9fBxTGgHL
https://dl.doubtnut.com/l/_RQDJBiY9BMgA


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

−1/3

15. दीर्घवृत्त  की स्पर्शी सहायक वृत्त को

दो बिन्दुओं P व Q पर प्रतिच्छेद करती है। यदि Pव को जोड़ने

वाली जीवा के न्द्र पर समकोण बनाए, तो दीर्घवृत्त की

उत्के न्द्रता होगी

A. 

= = 1
x2

14

y2

5

(1 + cos2 θ)
− 1 / 2

https://dl.doubtnut.com/l/_RQDJBiY9BMgA
https://dl.doubtnut.com/l/_yeVWkMLozfjH


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(1 + sin2 θ)

(1 + sin2 θ)
− 1 / 2

(1 + cos2 θ)

16. दीर्घवृत्त  के  संयुग्मी व्यास के

अन्तःबिन्दुओं के  उत्के न्द्र कोण  व  हैं, तो  -बराबर

है

+ = 1
x2

a2

y2

b2

θ ϕ θ − ϕ

https://dl.doubtnut.com/l/_yeVWkMLozfjH
https://dl.doubtnut.com/l/_vdgXlv16ibWN


A. 

B. 

C. 0

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

±
π

2

±π

17. दीर्घवृत्त  के  बिन्दु पर खींची गई

स्पर्शी दीर्घ अक्ष के  अन्तः बिन्दुओं पर खींची गई स्पर्शियों को

7x2 + 16y2 = 12

https://dl.doubtnut.com/l/_vdgXlv16ibWN
https://dl.doubtnut.com/l/_6X0CfckvIC6y


बिन्दुओं A तथा B पर प्रतिच्छेद करती है, तब AB व्यास का

वृत्त एक निश्चित बिन्दु से गुजरता है। Q के  निर्देशांक हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

( ± √a2 − b2, 0)

( ± √a2 + b2, 0)

(0 ± √a2 − b2)

(0 ± √a2 + b2)

https://dl.doubtnut.com/l/_6X0CfckvIC6y


18. यदि दीर्घवृत्तों  तथा 

 के  प्रतिच्छेद बिन्दु प्रथम दीर्घवृत्त के

संयुग्मी व्यास के  सिरे हों, तो  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

+ = 1
x2

a2

y2

b2

+ = 1
x2

p2

y2

q2

+
a2

p2

b2

q2

2

−2

3

4

https://dl.doubtnut.com/l/_N0JU0u870nDW


19. किसी दीर्घवृत्त के  दो संयुग्मी अर्दव्यासों के  सिरों को

मिलाने वाली रेखाओं के  मध्य बिन्दुओं का बिन्दुपथ है ।

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

− =
x2

a2

y2

b2

1

2

+ =
x2

a2

y2

b2

1

2

+ =
x2

b2

y2

a2

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_N0JU0u870nDW
https://dl.doubtnut.com/l/_o2IaoilKajvp


20. माना एक मानक दीर्घवृत्त की नाभि  तथा

नियता का पाद  तथा वृत्त का समीकरण 

 है। यदि प्रथम चतुर्थांश में वृत्त के  कु ल एवं

दीर्घवृत्त की उभयनिष्ठ स्पर्शी निर्देशांक अक्षों को A तथा B पर

प्रतिच्छेद करती है। 

दीर्घवृत्त का समीकरण है

A. 

B. 

C. 

D. 

(√7, 0)

( , 0)
16

√7

x2 + y2 = r2

16x2 + 9y2 = 144

9x2 + 16y2 = 144

16x2 + y2 = 144

x2 + 9y2 = 144

https://dl.doubtnut.com/l/_UZkZNHPCDjo0


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

21. माना एक मानक दीर्घवृत्त की नाभि  तथा

नियता का पाद  तथा वृत्त का समीकरण 

 है। यदि प्रथम चतुर्थांश में वृत्त के  कु ल एवं

दीर्घवृत्त की उभयनिष्ठ स्पर्शी निर्देशांक अक्षों को A तथा B पर

प्रतिच्छेद करती है। 

यदि AB का मध्य-बिन्दु  है तथा उभयनिष्ठ स्पर्शी

की प्रवणता m है, तब

(√7, 0)

( , 0)
16

√7

x2 + y2 = r2

(x1, y1)

https://dl.doubtnut.com/l/_UZkZNHPCDjo0
https://dl.doubtnut.com/l/_r53QMx2XWjL5


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2mx1 + y1 = 0

2my1 + x1 = 0

my1 + x1 = 0

mx1 + y1 = 0

22. माना।

C, x2 + y2 = 9, E : + = 1, L : y = 2x
x2

9

y2

4

https://dl.doubtnut.com/l/_r53QMx2XWjL5
https://dl.doubtnut.com/l/_RHVnsafjk10K


P वृत्त पर स्थित एक बिन्दु है। दीर्घ अक्ष पर लम्ब PQ दीर्घवृत्त

E को बिन्दु M पर प्रतिच्छेद करता है।  का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

MQ

PQ

1/3

2/3

1/2

https://dl.doubtnut.com/l/_RHVnsafjk10K


23. माना।

 


यदि L वृत्त पर एक बिन्दु P को इसके  के न्द्र O से जोड़ने वाली

सरल रेखा है, तब बिन्दु M पर दीर्घवृत्त E की स्पर्शी है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

C, x2 + y2 = 9E : + = 1L, y = 2x
x2

9

y2

4

x + 3y = 3√5

4x + 3y = √5

x + 3y + 8√5 = 0

4x + 3y + √5 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_9BRMfvDYT6bG


वीडियो उत्तर देखें

24. वक्तव्य I वृत्त  के  किसी बिं दु  से

दीर्घवृत  पर खींची गई स्पर्श रेखाएं

समकोण आंतरित करती है। 

वक्तव्य II दीर्घवृत  के  सहायक वृत्त का

समीकरण  है।

A. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II भी सत्य है, वक्तव्य II

वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण है।

B. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II भी सत्य है, वक्तव्य II

वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण नहीं है।

x2 + y2 = 13

+ = 1
x2

9

y2

4

+ = 1
x2

9

y2

4

x2 + y2 = 13

https://dl.doubtnut.com/l/_9BRMfvDYT6bG
https://dl.doubtnut.com/l/_9UWRAspdJE4g


C. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II असत्य है।

D. वक्तव्य I असत्य है, वक्तव्य II सत्य है।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

25. वक्तव्य I दीर्घवृत्त पर एक बिन्दु से नाभीय दूरियों का

गुणनफल, अर्द्धव्यास के  वर्ग, जो उस बिन्दु से गुजरने वाला

संयुग्मी व्यास है, के  बराबर है। 

वक्तव्य II यदि y=mx तथा  एक दीर्घवृत्त के

संयुग्मी हैं, तब 

y = m1x

mm1 = −
b2

a2

https://dl.doubtnut.com/l/_9UWRAspdJE4g
https://dl.doubtnut.com/l/_aYfvMkXFdq0t


A. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II भी सत्य है, वक्तव्य II

वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण है।

B. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II भी सत्य है, वक्तव्य II

वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण नहीं है।

C. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II असत्य है।

D. वक्तव्य I असत्य है, वक्तव्य II सत्य है।

Answer: B

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_aYfvMkXFdq0t


26. वक्‍तव्‍य I दीर्घवृत

 के  किसी बिं दु

की नाभीय दूरियों का योग 4 है। 

वक्तव्य II समीकरण

 को समीकरण 

 के  रूप के  व्यक्त किया

जा सकता है।

A. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II भी सत्य है, वक्तव्य II

वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण है।

9x2 + 4y2 − 18x − 24y + 9 = 0

9x2 + 4y2 − 18x − 24y + 9 = 0

9(x − 1)2 + 4(y − 3)2 = 36

https://dl.doubtnut.com/l/_bAkj4kGgUtpk


B. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II भी सत्य है, वक्तव्य II

वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण नहीं है।

C. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II असत्य है।

D. वक्तव्य I असत्य है, वक्तव्य II सत्य है।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

27. वक्तव्य I a व b के  लिए प्रतिबंध जिसके  लिए दीर्घवृत

 की दो विभिन्न जीवाएं  बिं दु  (a,-b) से+ = 1
x2

2a2

y2

2b2

https://dl.doubtnut.com/l/_bAkj4kGgUtpk
https://dl.doubtnut.com/l/_7Si1qMwttKpy


होकर जाती है तथा रेखा  द्वारा समद्विभाजित

की जाती है  है। 


वक्तव्य II दीर्घवृत  की जीवा जिसका

मध्य बिं दु   है का समीकरण  है।

A. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II भी सत्य है, वक्तव्य II

वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण है।

B. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II भी सत्य है, वक्तव्य II

वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण नहीं है।

C. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II असत्य है।

D. वक्तव्य I असत्य है, वक्तव्य II सत्य है।

x + y = b

a2 + 6ab − 7b2 ≥ 0

+ = 1
x2

a2

y2

b2

(x1, y1) T = S1

https://dl.doubtnut.com/l/_7Si1qMwttKpy


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

28. एक दीर्घवृत्त, जिसका के न्द्र मूलबिन्दु है, की उत्के न्द्रता

 है। यदि एक नियता x = 4 है, तो दीर्घवृत्त का समीकरण

होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

1

2

3x2 + 4y2 = 1

3x2 + 4y2 = 12

4x2 + 3y2 = 1

4x2 + 3y2 = 12

https://dl.doubtnut.com/l/_7Si1qMwttKpy
https://dl.doubtnut.com/l/_9Vsig1ULie5G


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

29. बिन्दु  से दीर्घवृत्त 

 पर स्पर्शी खींची गई है। यदि निर्देशांक

अक्षों के  बीच स्पर्शी के  अन्त:खण्ड की लम्बाई न्यूनतम हो, तो

 का मान होगा

A. 

B. 

C. 

(3√3 cos θ, sin θ)

+ y2 = 1
x2

27

θ

π

3

π

6

π

8

https://dl.doubtnut.com/l/_9Vsig1ULie5G
https://dl.doubtnut.com/l/_fmyZSl9QLpic


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

π

4

30. यदि दीर्घवृत्त  के  एक नाभिलम्ब के

सिरे पर खींचा गया अभिलम्ब लघु अक्ष के  एक सिरे से होकर

जाता है, तब दीर्घवृत्त की उत्के न्द्रता का सम्बन्ध होगा

A. 

B. 

+ = 1
x2

a2

y2

b2

e4 − e2 + 1 = 0

e4 − e2 − 1 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_fmyZSl9QLpic
https://dl.doubtnut.com/l/_PwOYDutgwkUB


C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

e4 + e2 − 1 = 0

31. यदि दीर्घवृत्त  के  के न्द्र C से स्पर्श रेखा

पर CF लम्ब खींचा जाता है तथा जब P पर अभिलम्ब खींचा

जाता है, तो अभिलम्ब दीर्घ अक्ष को बिन्दु G पर मिलता है,

तब CF.PG का मान होगा

+ = 1
x2

a2

y2

b2

https://dl.doubtnut.com/l/_PwOYDutgwkUB
https://dl.doubtnut.com/l/_WiWcW4DIdqJL


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

a2

1

a2

b2

1

b2

32. माना बिन्दु P दीर्घवृत्त  पर है। माना P

से होकर जाने वाली y अक्ष के  समान्तर रेखा वृत्त

+ = 1
x2

a2

y2

b2

https://dl.doubtnut.com/l/_WiWcW4DIdqJL
https://dl.doubtnut.com/l/_FAHEcpmuwZiY


 को बिन्दु पर इस प्रकार मिलती है कि P

तथा Ox-अक्ष के  एक ही ओर स्थित हैं। दो धनात्मक

वास्तविक संख्याओं वs के  लिए, PO पर का बिन्दुपथ क्या

होगा? जो PQ पर इस प्रकार है कि 

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 = a2

PR :RQ = r : s

− = 1
x2

a2

y2(r + s)
2

(ar + bs)
2

+ = 1
x2

a2

y2(r + s)2

(ar + bs)
2

+ = 1
x2

a2

y2(r + s)2

(ar − bs)2

https://dl.doubtnut.com/l/_FAHEcpmuwZiY


33. यदि  व  दीर्घवृत्त  की नाभीय

जीवा के  सिरे पर उत्के न्द्र कोण हैं, तब  का

मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

α β + = 1
x2

a2

y2

b2

tan tan
α

2

β

2

1 − e

1 + e

1 + e

1 − e

e − 1

e + 1

e2 − 1

e2 + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_FAHEcpmuwZiY
https://dl.doubtnut.com/l/_5v5oFmNPdGaa


34. दीर्घवृत्त  व वृत्त 

का प्रतिच्छेद कोण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

+ = 1
x2

a2

y2

b2
x2 + y2 = ab

tan− 1( )
a − b

ab

tan− 1( )
a + b

ab

tan− 1( )
a + b

√ab

tan− 1( )
b − a

√ab

https://dl.doubtnut.com/l/_5v5oFmNPdGaa
https://dl.doubtnut.com/l/_hAUYcqUPvqMK


प्रश्नावली लक्ष्य Jee Main विगत वर्षो के  प्रश्न

1. वृत्त  के  व्यास को अर्द्ध लघु अक्ष

लेकर तथा वृत्त  के  एक व्यास को

अर्द्ध दीर्घ अक्ष लेकर एक दीर्घवृत्त खींचा गया। यदि दीर्घवृत्त

का के न्द्र मूलबिन्दु पर है तथा अक्ष निर्देशांक अक्ष हैं, तो

दीर्घवृत्त का समीकरण है

A. 

B. 

C. 

(x − 1) + y2 = 1

x2 + (y − 2)
2

= 4

4x2 + y2 = 4

x2 + 4y2 = 8

4x2 + 4y2 = 8

https://dl.doubtnut.com/l/_hAUYcqUPvqMK
https://dl.doubtnut.com/l/_pjWPDydZFPTe


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

x2 + 4y2 = 16

2. कथन I परवलय  तथा दीर्घवृत्त 

 की एक उभयनिष्ठ स्पर्श रेखा का

समीकरण  है। 


कथन II यदि रेखा 

परवलय
  तथा दीर्घवृत्त 

y2 = 16√3x

2 ×2 + y2 = 4

y = 2x + 2√3

y = mx + , (m ≠ 0)
4√3

m

y2 = 16√3x 2x2 + y2 = 4

https://dl.doubtnut.com/l/_pjWPDydZFPTe
https://dl.doubtnut.com/l/_7rG2ZRpVNzHS


की उभयनिष्ठ स्पर्श रेखा है, तो m समीकरण

 को सन्तुष्ट करता है।

A. कथन I सत्य है, कथन II भी सत्य है, कथन II कथन

की सही व्याख्या है।

B. कथन I सत्य है, कथन II भी सत्य है, कथन II कथन I

की सही व्याख्या नहीं है।

C. कथन I सत्य है, कथन II असत्य है।

D. कथन I असत्य है, कथन II सत्य है।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

m4 + 2m2 = 24

https://dl.doubtnut.com/l/_7rG2ZRpVNzHS


3. उस दीर्घवृत्त, जिसके  अक्ष निर्देशांक अक्ष हैं जो बिन्दु (-31)

से होकर जाता है तथा जिसकी उत्के न्द्रता  है, का

समीकरण है.

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

√
2

5

3x2 + 4y2 − 32 = 0

5x2 + 3y2 − 48 = 0

3x2 + 5y2 − 15 = 0

5x2 + 3y2 − 32 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_7rG2ZRpVNzHS
https://dl.doubtnut.com/l/_wy6EiidSTIbi


4. दीर्घवृत्त  एक आयत में बना है जो एक

दूसरे दीर्घवृत्त के  अन्दर बना है। यह दीर्घवृत्त बिन्दु (4,0) से

होकर जाता है, तब इस दीर्घवृत्त का समीकरण है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

x2 + 4y2 = 4

x2 + 12y2 = 16

4x2 + 48y2 = 48

4x2 + 64y2 − 48

x2 + 16y2 − 16

https://dl.doubtnut.com/l/_wy6EiidSTIbi
https://dl.doubtnut.com/l/_857sHpekq1Hg


वीडियो उत्तर देखें

5. एक दीर्घवृत्त की एक नाभि मूलबिं दु  पर है। रेखा x = 4

उसकी नियता है तथा उसकी उत्के न्द्रता  है तो उसके  अर्द्ध-

दीर्घ अक्ष की लम्बाई है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

1

2

8

3

2

3

4
3

5

3

https://dl.doubtnut.com/l/_857sHpekq1Hg
https://dl.doubtnut.com/l/_LYWR2IOxj7xW


वीडियो उत्तर देखें

6. एक दीर्घवृत्त की नाभियो के  बीच की दूरी 6 है तथा उसके

लघु अक्ष की लम्बाई 8 है | उसकी उत्के न्द्रता है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडि यो दे खें

1

2

4
5

1

√5

3

5

https://dl.doubtnut.com/l/_LYWR2IOxj7xW
https://dl.doubtnut.com/l/_1eojjTvYGOTL


वीडियो उत्तर देखें

7. यदि लघु अक्ष के  अन्तः बिन्दुओं को इसकी नाभि से जोड़ने

वाली रेखाओं के  बीच बना कोण  है, तब दीर्घवृत्त की

उत्के न्द्रता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

π

2

1

2

1

√2

√3

2

1

2√2

https://dl.doubtnut.com/l/_1eojjTvYGOTL
https://dl.doubtnut.com/l/_vTR0zicmH8ph


वीडियो उत्तर देखें

8. उस दीर्घवृत्त का समीकरण क्या होगा जिसकी नाभि के

निर्देशांक  तथा उत्के न्द्रता  है?

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

( ± 2, 0)
1

2

+ = 1
X2

12

y2

16

+ = 1
X2

16

y2

12

+ = 1
X2

16

y2

8

https://dl.doubtnut.com/l/_vTR0zicmH8ph
https://dl.doubtnut.com/l/_cAD3aw1gcpDr


https://dl.doubtnut.com/l/_cAD3aw1gcpDr

